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Tfy-56.102 Moderni Fysiikka II, 1. valikoe 8.3.1991

\ 1. a) Hilavirihtelyjen lineaarinen dispersiorelaatio on w = 24/8/M sin(ka/2). Lausu
virihtelykvanttien — fononien — energia, impulssi sekd ryhmanopeus.
b) Minkilainen on perustilassa olevan ytimen muoto? Mainitse vihintdin kaksi
ilmiota, jotka riippuvat ytimen muodosta.
-Zc) Miki on reaktiossa ZH+ZH—1H+X+4.2 MeV syntyvd hiukkanen X ja sen

energia E.
2. Selosta lyhyesti kasitteet: .
a) Virikeskus \ Frte .
L\— b) Hilaimpulssi A we - F=f diae b, F-= P/dt
c) Blochin teoreema \ poy =& tr) P (e} = e s &)

d) Isomeeri
e) Kerked neutroni  \
f) Breakeven-ehto (fuusiossa)

1; 3. Btsi Weiszickerin semiempiirisen massakaavan perusteella isobaarilla A oleva

stabiilein nuklidi.

32P hajoaa rikiksi (Z=16 puoliintumisajalla 14.55 d. -
a) Kirjoita hajoamiskaavio taydellisena. w b= LS
S  b) Kuinka aktiivinen on 1 pg 3*P-niyte (N, = 6.02 x 10%°/mooli).
¢) Sijoita nukleonit ytimen kuorimallin tascille ja merkitse nikyviin ydinmuu-
tos, joka fosforin radioaktiivisessa hajoamisessa tapahtuu. Tasojen jarjestys on
181/21paj21p1/21ds2251721das21 f7/22payz -+ -

5. a) Heikon vuorovaikutuksen (neutraali virta) vilittah Z°, jonka massa on 91.3
GeV. Arviei heikon viorovaikutuksen maksimikantama yksikoissa 1 /GeV ja muunna
f]/ ‘tulos metreiksi. AEAr £ h v ck

b) Mitki seuraavista hajoamisista ovat mahdollisia ja mitka kie]lettyji Mika
vuorovaikutus valittdd mahdolliset rea.kthﬁ Jos reaktio on kielletty, niin milksi?
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c) Miksi rakennetaan ete™, eikd e~ e -tormiyttimia?
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